台北市內湖區明湖國小九十四學年度第二學期學校日活動

三年級健康與體育領域之健康教學計畫

壹、學習目標：

1.體會食物的重要性，選擇有益健康的食物，並培養良好的飲食習慣。

2.能了解家庭及交通安全守則、拒絕校園暴力，並能處理突發的人身安全危機。

3.養成規律運動的習慣，並體會朋友及家人的重要性。 

4.辨識並選擇健康服務及產品、適合的體育育樂營。
貳、使用教科書版本：

康軒文教事業股份有限公司
參、教學計畫

	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題

	一
	2/13
│

2/17
	一、飲食與健康
	飲食功能知多少
	2-1-1 
	1.體會食物在生理及心理需求上的重要性。

2.說出飢餓及飽足感和食物攝取的關係。

3.說出影響自己選擇食物的原因。
	【活動一】吃的動機

【活動二】飲食觀察員

【活動三】怎樣做比較好


	1
	1.教師指導兒童利用課本第20頁「我們的學習紀錄」，填寫一天的飲食紀錄表。
	1.問答

2.自評
	【家政】

1-2-2 

	二
	2/20
│

2/24
	一、飲食與健康
	飲食你我他
	2-1-2 
	1.說出影響飲食習慣的因素。

2.體會出環境因素如何影響飲食習慣。
	【活動一】飲食因素大搜查 

【活動二】家庭飲食習慣 

【活動三】飲食習慣與健康
	1
	1.蒐集影響飲食習慣的相關資料。

2. 請兒童事先觀察家人有哪些特殊飲食習慣。
	1.問答
	【家政】

3-2-1 

	三
	2/27
│

3/03
	一、飲食與健康
	怎樣吃才健康
	2-1-4 
	1.能體會常吃速食的壞處，願意減少攝取量。

2. .選擇營養餐點，以維持身體健康。
	【活動一】速食真相

【活動二】如何選擇營養餐點


	1
	1.師生共同蒐集速食的相關資料（例如：菜單、熱量換算表等）。
	1.問答
	【家政】

1-2-3 

	四
	3/06
│

3/10
	一、飲食與健康
	飲食習慣追蹤
	2-1-3 
	1.檢討自己的飲食習慣是否符合健康原則。

2.實踐良好的飲食習慣。
	【活動一】良好的飲食習慣

【活動二】飲食大考驗

【活動三】我能做得到


	1
	兩人一組，各自準備進行遊戲用的標的物。
	1.觀察

2.自評
	【家政】

1-2-2 

3-2-3 

	五
	3/13
│

3/17
	三、安全小專家
	家庭安全守則
	5-1-1 

5-1-2 

5-1-3 
	1.描述家中的危險場所及事物，並能避免危險發生。

2.知道並演練各種家庭安全守則。
	【活動一】安全專家

【活動二】完全安全手冊


	1
	1.家庭安全守則掛圖
	1.觀察
	

	六
	3/20
│

3/24
	三、安全小專家
	提高警覺
	5-1-2 

5-1-3 
	1.知道如何和陌生人安全應對。

2.不隨意信任陌生人並拒絕其賄賂誘惑。

3.說出並演練如何避免被誘惑及綁架的安全守則。

4.說出處於陌生環境的感受並能提高警覺。

5.知道如何區分真假權威人士，例如：教師、警察等。
	【活動一】我會保護自己

【活動二】我該怎樣做？


	1
	1.安全紙牌及不安全紙牌各數個。
	1.操作
	

	七
	3/27
│

3/31
	三、安全小專家
	我會保護自己
	5-1-3 
	1.演練如何避免校園暴力的發生及其傷害。

2.具體且清楚陳述校園暴力事件的發生並能不隱瞞。
	【活動一】誰都無權傷害我

【活動二】拒當弱者


	1
	1.紙偶數個。
	1.角色扮演
	【人權】

1-2-2 1-2-4 

	八
	4/03
│

4/07
	三、安全小專家
	更安全的路
	5-1-1 

5-1-2
	1.說出一般行人交通安全守則。

2.說出遵守交通規則的重要性。

3.日常生活中落實遵守交通規則。
	【活動一】交通案例探討

【活動二】安全上路
	1
	安全的路遊戲組
	1.問答

2.遊戲
	

	九、十
	4/10
│

4/21
	五、好友滿天下
	醜小鴨的好朋友
	3-1-1 

6-1-3
	1.做出美國「鴨子舞」的動作和舞步。

2.說出朋友的重要性。

3.積極參與團體性活動。
	【活動一】醜小鴨想交好朋友

【活動二】美國「鴨子舞」


	2
	1.錄放音機及美國「鴨子舞」CD。

2.帶兒童至戶外空曠的場地，以便進行「鴨子舞」教學。
	1.觀察

2.操作
	

	十一
	4/24
│

4/28
	五、好友滿天下
	誰是好拍檔
	1-1-5 
	1.說出語言或行為不當對別人可能造成的影響。

2.說出哪些狀況可能引起自己或別人不舒服的感覺。

3.能主動拒絕別人不當的言語或行為。
	【活動一】好拍檔發表會

【活動二】我是好拍檔


	1
	1.將兒童分為6人一組，討論如何能成為別人的好拍檔。
	1.發表
	【兩性】

1-1-2 

	十二
	5/01
│

5/05
	五、好友滿天下
	我們都是好朋友
	6-1-1 
	1.從發表中了解身心障礙者的不方便，進而願意體貼失能者。

2.能表達與實踐對身心障礙者的關懷與協助。
	【活動一】特別的朋友

【活動二】跟他做好朋友

【活動三】天生我才必有用


	1
	1.課前囑咐兒童注意或蒐集有關身心障礙者相關消息，以備課堂發表用。
	1.操作

2.觀察

3.發表
	

	十三
	5/08
│

5/12
	五、好友滿天下
	和家人做朋友
	6-1-2。
	1.跟家人做朋友，互相分享、關愛。

2.了解良好的家庭溝通方式。
	【活動一】和家人做朋友

【活動二】溝通的妙方


	1
	1.課前分組，蒐集和家庭有關的歌曲。

2.請兒童預先排演短劇。
	1.觀察

2.自我評量
	【家政】

4-1-2 

	十四、十五
	5/15
│

5/26
	六、健康資訊站
	為自己的健康負責
	7-1-1 
	1.了解行為對健康的影響。

2.認識健康的概念。

3.能採取預防疾病的活動。
	【活動一】什麼是健康

【活動二】我做到了嗎?

【活動三】有益健康的決定


	2
	1.師生共同蒐集影響健康的身體和心理因素。
	1.自評

2.觀察
	

	十六
	5/29
│

6/02
	六、健康資訊站
	生病時該怎麼辦？
	7-1-2 
	1.知道生病時的處理方法。

2.知道如何選擇健康服務。

3.能辨認藥品廣告的正確性和有效性。
	【活動一】藥品廣告知多少

【活動二】藥品廣告大展

【活動三】看病有「撇步」


	1
	1.師生共同蒐集各種藥品廣告。
	1.問答

2.家長評量
	【家政】

3-2-1

	十七
	6/05
│

6/09
	六、健康資訊站
	健康消費者
	7-1-2 
	1.說出選購保健用品的考慮事項。

2.願意明智的選購保健用品。
	【活動一】消費經驗大家談

【活動二】做決定

【活動三】選購保健用品


	1
	1.全班分成數組，各組組員攜帶同一類但不同品牌的保健用品。
	1.觀察

2.自評
	【家政】

3-1-5 

	十八
	6/12
│

6/16
	六、健康資訊站
	體育育樂營
	7-1-3


	1.知道如何取得體育育樂營的相關資料。

2.從資料中發現重要訊息。

3.說出選擇體育育樂營時的注意事項。

4.願意和家人、師長共同討論，選擇適合自己的體育育樂營。
	【活動一】明智的選擇

【活動二】情報蒐集

【活動三】情報分析


	1
	1.請兒童蒐集各項體育育樂營的報名表、活動辦法等相關的資料。
	1.發表

2.觀察
	

	十九
	6/19│6/23
	總復習
	
	
	
	
	
	
	
	

	二十
	6/26│6/30
	休業式
	
	
	
	
	
	
	
	


肆、評量項目初擬：

	評  量  項  目
	表現

優異
	表現

良好
	表現

尚可
	尚待
加油
	多多

加油

	1.能養成良好的飲食習慣。
	
	
	
	
	

	2.能了解居家安全守則及遵守交通規則。
	
	
	
	
	

	3.能辨認並選擇健康服務及產品。
	
	
	
	
	


